

解决老龄化带来的财政负担 财政部部长撰文提出

退休人员参加医保或将缴费

财政部部长楼继伟日前发表署名文章提出：“将建立合理分担、可持续的医保筹资机制，研究实行职工医保退休人员缴费政策”。专家分析，老龄化社会已经到来，我国多个统筹地区的城镇职工医保资金压力较大，当前的退休人员医保政策不具有可持续性。但是，“职工医保退休人员缴费政策”进入立法还有待时日，尚需逐层推进。

■多地医保资金收不抵支

2016年最新一期《求是》杂志发表财政部部长楼继伟的署名文章中，明确提及，研究实行职工医保退休人员缴费政策，建立与筹资水平相适应的医保待遇调整机制。上海财经大学公共政策与治理研究院副院长郑春荣

说，这意味着，退休人员或许仍须缴纳职工医保，我国退休人员过去一直享有的优惠政策将不再存在。

资料显示，现行规定制度的初衷，是社会保险要体现互助共济。退休职工一般患病较多，而退休后收入低医疗负担较重，考虑到退休人员在以前的工作期间，已经为社会做出了贡献因而不需缴费。郑春荣表示，当前我国的政策法规规定，退休人员有两大优惠政策。一是个人不缴费，个人医保账户由医保局支付款项；二是个人承担医疗费的比例比较低。

但是，我国老龄化社会已经到来，医疗费用持续上涨。从1991年到2013年，我国人均医疗费用年均增长17.49%，医保基金入不敷出趋势已相当明显。截至2013年，我国已有

225个统筹地区的城镇职工医保资金出现收不抵支，占全国城镇职工统筹地区的比例高达32%。

郑春荣认为，医保费用全部让在岗职工和财政承担不具有可持续性。因为我国进入老龄化高峰期后，退休人员不缴费，但又享受了比较高的医疗报销比例，最终财政负担落在在岗职工和财政身上，从长期来讲，这样的医保制度是不具有可持续性的。

■最终实施需修改法律

如果退休后医保还要缴费，是否与社保的基本概念相悖？郑春荣认为，真正操作中，需要对现行法律进行修改，要对职工医保双轨制是否已完全取消、怎样建立动态评估机

制等统筹考量。最重要的是要修改社会保险法，要用法律形式明确退休人员的缴费义务；同时，还要对退休人员实施一定的倾斜，毕竟退休人员的收入比在职人员要低一些。

据中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵介绍，国外常见做法是退休人员和养老金等其他社会团体共同承担缴费义务，从而减轻财政和退休人员的共同压力，来解决老龄化冲击。

因此，褚福灵建议，退休人员缴一部分，养老保险基金也缴一部分。而养老保险基金不是给退休人员钱，而是作为一个个体也来缴费。另外，还需规范现有的缴费年限，由此达到医保基金的收支平衡。

突遇“石头”挡道 钻头一时卡壳 武汉工地挖出疑似天价乌木

2日，武汉地铁5号线在和平大道四美塘钻探时挖出一个长约半米黑色的“石头”，施工人员因怀疑是乌木立即报警，目前，销品茂警务站民警暂时保管，并联系专家鉴定。

当天10时左右，胡师傅与同事正在和平大道四美塘新村门口进行地铁5号线钻探，当钻到地下35.8米时，遇到较大阻力，他们随后提取图样突然发现有一段黑色的“石头”，“石头”长约半米，通体黑褐色。怀疑可能是名贵乌木，胡师傅立即报警。

2日，记者在销品茂警务站见到了这块黑褐色的“石头”，由于是钻探出来的，“石头”直径只有9厘米左右，长约56厘米，重约1.5公斤，周边黏附着长约1厘米疑似纤维的须子。

记者走访多名居民获知，解放前，四美塘周边全部都是湖泊和沼泽，后来城市发展，逐渐成了居民区。

据悉，地质专家称，附近地下或有更多沉积宝藏存在。另外，收藏爱好者陈苗在查看图片后表示，该木头为阴沉木的可能性较大，但其价值与材质有关，一般原材质为楠木的价值极高。



相关链接

乌木(阴沉木)兼备木的古雅和石的神韵，有“东方神木”和“植物木乃伊”之称。由地震、洪水、泥石流将地上植物生物等全部埋入古河床等低洼处。埋入淤

泥中的部分树木，在缺氧、高压状态下，细菌等微生物的作用下，经长达成千上万年炭化过程形成乌木，故又称“炭化木”。历代都把乌木用作辟邪之物，制作工艺品、

佛像、护身符挂件。古人云：“家有乌木半方，胜过财宝一箱。”

广东警方破获一迷信诈骗团伙

广东省公安厅3日通报称，当地警方日前破获一个以“治病消灾”为幌子进行诈骗的犯罪团伙案件，抓获犯罪嫌疑人26名。

2015年10月初，广东茂名警方接获线索：女事主黄某被人利用迷信手段骗取现金及财物。经侦查，一个20多人组成的诈骗团伙逐渐浮出水面，犯罪嫌疑人以

“治病消灾”宣扬封建迷信为手段诈骗事主财物，案件还涉及香港、澳门以及个别东南亚国家。

据警方介绍，利用迷信进行诈骗财物的犯罪手段并不新鲜，一般以中老年人作为作案目标，嫌疑人通常跨地区行骗，刻意接近受害人，恐吓蒙骗会有“血光之灾”，且不能告知家人，诱使受害人拿出大笔钱

财“消灾”或做“法事”，伺机将受害人的钱财进行调包实施诈骗。

经过2个多月的缜密侦查，该团伙主要成员已经锁定，警方展开行动对犯罪嫌疑人实施抓捕。行动中，前期锁定的26名目标犯罪嫌疑人全部落网，扣押涉案汽车7辆。经初步核查，已经确认诈骗案件9宗，涉案金额约100多万元。

福建两名中学生组建互助会 收废品筹钱资助同学

筹资近10万元 资助160名贫困学生

2015年12月底，一场以废旧物品制作的装饰品拍卖会在福建浦城仙阳中学举办，师生代表、镇上爱心商家120多人参加了拍卖会。拍卖会是为了纪念浦城仙阳中学“梦圆亦馨互助会”成立十周年。十年间，这个学生自发组成的互助会通过卖废品、建立“爱心商家联盟”等形式，筹资近10万元，资助了该校160名贫困学生。

2006年高考结束后，仙阳中学的朱健、江华两位学生会干部发现许多同学遗弃的旧书簿，他们将这些旧书簿卖给废品站后，用所得的600元资助了初中部的3名贫困学生。在此启发下，他们发起成立了“梦圆亦馨互助会”，带动贫困生以收集废品形式开展自助。如今，互助会发展为学校最大的社团，下设宣传部、外联部、财务部、纪律部等部门，带动40名学子投身

其中。

在仙阳中学，收集废品的传统已沿袭十年，每个班级都设有收集废品的编织袋，每周五下自习后，互助会的同学们分组轮班，整理打包矿泉水瓶、利乐包装牛奶盒、废纸等，在周六送到镇上的废品店。每年中考、高考结束，则是互助会同学们最忙的时光，每位中考、高考结束的学子都会把不用的书簿整齐地码放在教室，这成为学校的传统。

现任“梦圆亦馨互助会”会长、高二学生包俊杰说：“每次销售废品由一组同学10人组成，外联部同学负责联系销售，财务部的同学负责收款、存款，纪律部的同学负责路上的安全。”销售废品所得管用分离，由3位老师掌握存折密码，互助会财务部负责记账，每年由班级、互助会、学校同步推荐需要受助的学子，将他们的名单

公示后，予以资助。

互助会还拓展出“爱心商家联盟”的形式，开展筹资。2010年以来，通过互助会同学逐户上门“游说”，如今，镇上商业街汉阳路的70家主要商户，被互助会授予“爱心商家联盟”牌匾，每年为互助会筹资近万元。

互助会的同学还把爱心传递给更多身处困境的同窗。近3年，互助会发动两次捐款为罗灵涛等两位患病同学组织捐款20169元。2014年9月，互助会还将结余的1000元捐献给水北街道詹居芳小朋友，资助她实施换肠手术。

去年底的拍卖会上，校长肖寿生一马当先，以399元拍下了废纸报纸花束等3件作品，拍卖会上，100件手工品拍出了4563元善款。

甘肃增两处 有大熊猫分布 国家级保护区

记者从甘肃省林业部门了解到，甘肃两处有大熊猫分布的省级保护区，日前通过专家评审后晋升为国家级保护区，此举将有利于野生大熊猫栖息地的连片保护。

甘肃是我国大熊猫三个分布省之一，根据2015年第四次全国大熊猫调查结果，甘肃省大熊猫数量共有132只。此次晋升为国家级的两个保护区分别是甘肃多儿自然保护区和甘肃裕河自然保护区。其中位于甘南迭部县的多儿保护区保护对象主要为大熊猫及其栖息环境。而位于陇南武都区的裕河保护区主要保护对象，也包括了川金丝猴、大熊猫、羚牛等珍稀濒危野生动物。

近期这两个保护区晋升为国家级，将有利于野生大熊猫栖息地的连片保护，减少自然隔离、人为干扰对大熊猫生存和繁衍的影响。

山西今年起 全面实施 光伏扶贫工程

日前召开的山西省脱贫攻坚大会提出，要抓紧制定光伏扶贫发展规划，今年开始在贫困地区全面铺开光伏扶贫工程。

山西地处黄土高原，光照资源充足，开展光伏扶贫工程先天条件良好，已被确定为国家光伏扶贫首批试点省份。2014年10月以来，该省选取临汾、大同两市5个国家扶贫开发工作重点县的50个建档立卡贫困村作为试点。目前，试点村100千瓦光伏电站建设已全部启动，部分村已经建成并网发电。

记者在山西一些地区采访了解到，光伏扶贫工程受到贫困群众和基层干部的普遍欢迎。在革命老区兴县蔡家崖村的后山梁上，建成一座占地7亩、并网功率达300千瓦的光伏电站，目前已实现并网发电。蔡家崖村党支部书记温四提说：“建电站，村里只出地，不用掏钱。每天按四小时发电，每年可发电40万千瓦时，收益能达到30多万元。这部分收益村集体和贫困户四六开，仅此一项，全村200多贫困人口每人每年就能得到1200元收入。”

峨眉山景区 猴年将 全球属猴华人免票

记者日前从峨眉山景区管委会获悉，从今年2月8日至2017年1月27日，全球所有属猴的华人(含大陆居民、港澳台及海外华人)均可享门票免费的政策。对属猴华人是免一次门票还是全年不限次免费游，政策制定方、峨眉山旅游股份有限公司一位负责人称目前正在制定免票细则，将很快出台，“据我个人理解应该是全年不限次免票”。

(本版稿件据新华社)